

CUESTIONES DE MARINA

EL PROYECTO DE CONSTRUCCIONES Y BASES NAVALES

Votando con el Gobierno.

Lo aguardaba la opinión con ansias. Se había rodeado este proyecto de tantas fantasías, que militares y civiles, industriales, comerciantes y banqueros mostraban especial interés en conocer el pensamiento del señor ministro de Marina.

Nosotros examinaremos el proyecto detenidamente como obra nacional, poniendo al servicio del público opiniones técnicas respetables. Pero antes abarcáremos su conjunto en lo que de político y transcendental tiene para la Patria.

El proyecto que se ha sometido á las Cortes es la obra de un hombre de talento que conoce el estado social, moral y económico de la España presente.

La España grande, la que formó á los conquistadores de América y á los grandes navegantes de nuestra edad de oro, pudo constituir un poder naval cuya eficacia, digna de la época, mantuvo á raya la desmedida ambición europea, envidiosas de tanta riqueza.

Hemos descendido de aquella gloriosa altura; el medio social, perturbado primero por gobernantes ineptos y luego por idees disolventes, ha desgastado el vigor de la raza, haciendo factible la pérdida de más de media España, sin que la indignación estallara contra el régimen absurdo que padecemos.

En estas condiciones el pretender grandes armamentos navales como soñara la fantasía de alguien, el apartarse del plan trazado por el Gobierno del señor Mañara para reconstituir pausada y lentamente nuestro poderío naval hubiera sido volver á los tiempos de Felipe V, á los fracasos de Alborón y Ensenada, á la Marina sin dotaciones, sin recursos de arsenales y puertos, sin medios económicos con que alimentarla y mantenerla al nivel de los adelantos de la época, para ser luego pasto de las llamas en combate heroico, ó lo que es peor, herrumbre del arsenal podrida por el óxido.

Es en realidad el proyecto la afirmación que nosotros votamos con el señor ministro de sostener la Marina en estado de perpetua efectividad dentro de nuestras fuerzas económicas, sin lanzarse á locuras insensatas. Se dan seguridades al pueblo de que en un período relativamente largo se ha de proceder por virtud de la ley armónica y con tauto, sin neurastenias ni impulsividades desahucradas. Es la primera obra verdaderamente racional que acometen nuestros gobernantes desde hace mucho tiempo en asuntos de Marina.

Sin embargo, no está exenta de defectos, que iremos señalando en artículos sucesivos para ilustrar la discusión en las Cámaras y ayudar á resolver este problema tan grave y perentorio. El primero y principal, sobre el que llamamos la atención de los legisladores, estriba en la extraña distribución de los créditos para el mejoramiento de las bases navales.

El proyecto deja ver claramente la influencia inglesa, la presión de un convenio que existe, pero que puede faltar ó no ser conveniente en el porvenir, con grave perjuicio para nuestra Patria.

Inglaterra, que impulsa nuestra política naval desde el abrazo de Cartagena, no tiene base vigilante de la costa occidental de Francia ni cuenta con más guardia que Malta en el Mediterráneo; le es muy halagüeño disponer de las bases auxiliares de Ferrol y Cartagena, cuyo alistamiento no le representa quebranto económico; mas como posee al Sur Gibraltar, cuya eficacia depende de la independencia de España, no se preocupa de Cádiz, antes bien estimula su abandono por el temor de que bajo otra política se convierta en terrible rival.

No podemos estar conformes con la absoluta sumisión á esta política internacional. No es ciertamente este el momento de discutir si nos conviene la alianza inglesa ó la alemana; pero, á no ser más conveniente que á una ú otra fuéramos con la desconfianza que inspira la época y que en vez de entregarnos á merced de Inglaterra y Francia, desarmando la formidable posición de Cádiz, acumuláramos en ella los elementos necesarios para hacer valer el peso de nuestra alianza.

El puerto militar de Cádiz sin diques, sin dársena de torpederos, sin obras importantes de modo que pueda ser abordado á toda hora, de día y de noche, y muy especialmente sin un frente de mar fortificado que haga difícil el bombardeo del Arsenal, anula la defensa naval de España desde el momento en que Inglaterra nos abandone.

Digno es de gran atención este importante aspecto, sobre el que debe meditar el Gobierno si desea hacer una obra nacional y permanente, aguilantando el proyecto en cuestión, que aplaudimos sin reservas.

EL delegado de la Junta de Vitoria, don Gregorio Arriazu, pronunció una elocuentísima plática, expresándose en dialecto vascongado.

El Sr. Obispo de Osema celebró Misa de Pontifical, á las diez de la mañana, asistiendo á ella, corporativamente, el Ayuntamiento zaragozano.

El sermón estuvo á cargo del muy ilustre Sr. D. Juan Buj, canónigo, quien versó sobre el tema "El abrazo de los cristianos en el amor á la Virgen".

En la Catedral de la Seo celebró una brillante función religiosa con motivo de la festividad del día, asistiendo á ella casi todos los peregrinos.

Segue el aspecto animadísimo en la población. Hoy recorrieron las calles los gigantes y cabezudos, y en la calle de Alfonso, la Banda Municipal dió un concierto, ejecutando un escogido repertorio.

Los peregrinos vascos han dado una comedia extraordinaria á los Asilos benéficos.

Los peregrinos bilbaínos.

ZARAGOZA 21. 22. 35.

Los peregrinos de Bilbao salieron esta noche de Zaragoza, de regreso á aquella capital.

La despedida fué cariñosísima.

EL DEBATE SOBRE MARRUECOS

Se abre camino el pensamiento de la Comisión parlamentaria que cubren en los asuntos de Marruecos, propuesta por el señor Mañara y Gamazo.

La han aceptado casi todos los oradores que han intervenido en el ejemplo debate; la admiten la inmensa mayoría de los periódicos y políticos; el Gobierno está ya conforme en principio con su creación.

De tal suerte que el *Liberal* de ayer ha podido escribir con toda verdad:

"Hoy, si convencionalmente políticos no lo impidieran, los partidos, sin más excepción que la de los socialistas y el Gobierno mismo, podrían suscribir la enmienda del señor conde de la Mortera sobre la cual versa el presente debate."

LA COMISION PARLAMENTARIA

La Comisión, así lo entienden todos sus defensores, habría de tener por fin y empleo no tanto fiscalizar como asesorar y metodizar.

La obra de fiscalización, acrecentando responsabilidades y exigencias, sería inexcusable por las razones anteañer aducidas por el Sr. Cambó; mas el objeto principal de dicha Comisión habrá de ser el asesoramiento y la metodización.

Convenimos en que es fundada la preocupación que hoy sentimos todos porque se determine bien la naturaleza, funcionamiento y alcance de la Comisión y sus dictámenes.

Y á nadie juzgamos tan diciente para actuar de puente en el debate (ó parte del actual sobre Marruecos) que al asunto se consagre como al conde de la Mortera, á quien se debe la idea inicial.

MITIN APLAZADO

Por las dificultades con que los organizadores han tropezado para un local donde celebrarlo, ha sido aplazado el mitin de afirmación católica que debía tener lugar el domingo.

Como consecuencia de este aplazamiento, no se celebraron los actos preparatorios del mitin anunciados para hoy en los locales de las Sociedades católicas de las barriadas.

NOTAS DE SOCIEDAD

EN EL PALACIO DE SQUILACHE

Anteanoche, como miércoles, celebró en la suntuosa morada de la marquesa de Squilache el banquete que semanalmente ofrece á sus amigos.

Los conmensales fueron la señora de Dato, el embajador de Italia y la condesa de Bonin Longare, el presidente del Senado, general Azeárraga; el ministro de la Guerra y la condesa del Serrallo, el ministro de los Países Bajos y Mme. Van Royen, las marquesas viuda de Hoyos y de Motecuzma, la marquesa y el marqués de Valdeiglesias, los condes de Esteban Collantes, San Luis y Caudilla; el distinguido escritor D. Antonio Hoyos, D. Santiago Méndez Vigo, y el capitán Marsengo, agregado militar á la Embajada de Italia, y el Sr. Escalera.

Después del banquete, se organizaron animadísimas partidas de bridge.

UNA COMIDA

La marquesa de Manzanedo ha obsequiado una comida á algunas de sus amistades, sentando á su mesa á la Princesa Pío de Saboya y al mayor domo mayor de la Reina madre; á los condes de Torre Arias, á la marquesa de Almonacid y á los Sres. de Parladé.

DIAS

Hoy, festividad de Santa Rita, celebran sus días la vizcondesa de la Alboreda, la condesa de Calleja, las señoras de Gasset (don R.) y Gómez Acebo, y las señoras de Urejola, Travesedo, Chávarri y López Roberts.

BODAS

En los últimos días del próximo mes de Junio se celebrará la boda de la señorita Inés Díez de Rivera y Figueroa, hija de los condes de Almodóvar, con el joven duque de Alburquerque, hijo de los condes de la Corza.

También en breve, será bendecida la unión de la hija de los marqueses de la Candelaria de Yarabay, señorita Caridad Vaillant, con D. Ramón Melgarejo, hijo de los condes de Valle de San Juan.

En casa de los padres de la novia ha estado expuesto el *trousseau* de la gentil señorita de Vaillant.

Se ha celebrado la boda de la señorita María de la Concepción Rodríguez de Bahamonde, hija de los vizcondes de Matamala, con D. Francisco Torres Babi.

VIAJES

Han marchado á Biarritz, donde pasarán una breve temporada, el embajador de Austria-Hungría en España y la Princesa de Fürstberg.

Por París han salido la marquesa de Lamberty, la baronesa de D'Huart y D. Luis de Errazu.

Para Burgos marcharon ayer D. Manuel Gaitero y su distinguido hermano

CRÓNICA DE PARIS

LOS PINTORES ESPAÑOLES Y LOS SALONES FRANCESES

POR FRANCISCO M. MELGAR

Aunque el adagio popular pretenda que lo que abunda no daña, se dan casos de lo contrario, y muchas veces lo que abunda empalaga.

Tal sucede con los salones de pintura. Hace un cuarto de siglo existía uno solo, el salón oficial, fundado en 1873, y que este año celebra su 132 exposición, que empezó intermitente, y sólo andandó el tiempo se convirtió en anual.

Como era entonces el único sitio donde los jóvenes talentos podían producirse, los maestros, afirmarse y el público darse cuenta, en su vista de conjunto, de los progresos del arte nacional, su inauguración constituía una verdadera fiesta, y el interés que despertaba aquel salón era tan universal como comprensible, sin que á nadie se le ocurriese protestar contra él.

Pero, hace veinticuatro años, Maissonnier, en un arranque de soberbia, ofendido por haberse á él negado la presidencia, promovió su cima en el mundo artístico, y fundó otro salón, el de los disidentes, que se llamó Salón de la Sociedad Nacional, conservando el primitivo el nombre de Salón de los Artistas franceses.

En los primeros años hubo entre ambos verdadera lucha, y lucha encarnizada, encastillándose cada uno en una residencia determinada, y siendo el Oficial el receptor de todas las obras académicas y clásicas, y el Nacional el asilo de todos los artistas revolucionarios.

Ese estado de cosas no se prolongó indefinidamente, y abriendo el Salón Oficial un poco la mano á las innovaciones, y cerrando el otro en tanto su puertas á las contrariedades, no tardaron en ponerse ambos al mismo nivel, y hoy es absolutamente imposible distinguirlos.

Pero la disciplina es contagiosa, y los pintores, sedientos de innovaciones y enemigos de la rutina, indignados de que el Salón de la Sociedad Nacional hubiese faltado á su misión, empezaron á inaugurar otros, naciendo el de Otoño, el de Invierno, el de los Humoristas, el de los Independientes, y qué sé yo cuantos más, sin contar los saloncillos de los círculos (que no son ciertamente los menos interesantes), como el del *Epantant*, el de los *Mirillions*, etc., etc.

Resultado, que no hay mes del año en que no se abra en París un salón de pinturas, cuando menos, dispersando y fatigando así la atención del público, que empieza á hartarse de ese derroche de pintores.

Con tanto mayor motivo que el número de compositores va de año en año en aumento, llegando á proporciones fantásticas.

Ahora, por ejemplo, hay expuestas en el Salón de la Sociedad Nacional, 2.649 obras, y en el de los Artistas franceses, 5.747.

Lo cual es tortas y pan pintado en comparación con el Salón de los Independientes, donde no hay Jurado de admisión, y se reciben con los ojos cerrados todas las obras que se presentan, con lo cual dicho se está que este año ha expuesto, el de la Nacional reunidos.

No me perdonarían mis lectores si abusase de su paciencia examinando detalladamente las 9.000 obras de arte expuestas hoy en el Gran Palacio, que es el local donde se instalan los dos salones, el de la Sociedad Nacional, en la parte que da á la avenida de Antin, y el de los Artistas franceses, en la que se alza sobre la avenida de Alejandro III.

Me limitaré, por lo tanto, á darles sucinta noticia de la parte que en ambos concursos artísticos toman los pintores españoles.

Aunque los dos salones llevan títulos casi exclusivos, de los Artistas franceses el uno, y de la Sociedad Nacional el otro, títulos que parecen reunidos con todo elemento exótico, á la verdad han sido, hasta hoy, bastantes hospitalarios para el arte extranjero.

Digo hasta hoy, porque ahora puede torcerse el carro, y están recogiendo firmas para una petición exigiendo que en el Salón de los Artistas franceses, único que de medallas, no se atribuya ninguna en adelante á nadie que no sea francés, y hay cierto movimiento, más intrasigente y radical todavía, en favor de la exclusión de toda obra extranjera.

Pero me parece todo eso no pasa todavía de proyectos y amenazas, y hoy nuestros compatriotas pueden todavía luchar en ambos salones, donde dan gallardas muestras de sus méritos.

Siete pintores españoles exponen este año en el salón de la Nacional, y el doble en el de Artistas Franceses.

En este último se lleva la palma Benedito con un delicioso, incomparable retrato femenino, que literalmente parece debido al pincel de Gainsborough, el maestro inglés, y el pintor por excelencia de la distinción y la gracia.

Carlos Vázquez expone dos de sus habituales cuadros de costumbres españolas, llenos de vigor y desbordando de color local, singularmente su *Ofrenda de los miembros de la Cofradía en Extremadura*.

Alvaro Alcalá Galiano, un hermoso diptico, *Unidos por el pensamiento*, de

LA SOLEMNIDAD DE AYER

Los consejos diocesanos sesión inaugural. Segunda Asamblea.

A las cinco de la tarde de ayer tuvo lugar, en el local de la calle del Duque de Osuna, número 3, la sesión inaugural de la segunda Asamblea de Consejos diocesanos.

La presidencia fué ocupada por el excelentísimo señor Arzobispo de Tarragona y el Sr. Reig, Obispo electo de Barcelona, actuando de secretario el Sr. Martín Alvarez.

Al acto asistieron el Sr. Marín Lázaro (don Rafael), en representación de la diócesis de Valencia; los Sres. Aragón (D. Eduardo) y Mariño (D. Francisco), por la de Astorga; el Sr. Plá y Daniel, por la de Barcelona; por la de Burgos, el Sr. Martín (D. Carlos); por las de Coria y Ciudad Rodrigo, el canónigo de la Catedral de Madrid D. Juan Francisco Morán; por la de Cuenca, los señores Durango (D. Félix) y Almonacid (D. Estanislao); por la de Granada, el Sr. Fonseca (D. Francisco); por la de Huesca, el senador Sr. Polo y Peyrolón (D. Manuel); por la de Jaén, el Sr. López Morales (D. Hilarion); por la de Málaga, el Sr. Fernández Domínguez (D. Jesús); por la de Murcia, el señor Rodríguez Larios (D. Sebastián); por la de Orense, el señor duque de Bailén; por la de Oribuela, el Sr. Cervera Casañer (D. Agustín); por la de Oviedo, el Sr. Reguena López (D. Angel); por la de Salamanca, el señor García Alcáide (D. Miguel); por la de Santander, el Sr. Aguirre (D. Agapito); por la de Sevilla, el Sr. Villarreal (D. Manuel); por la de Tarragona, el Sr. de la Calle (don Sebastián); por la de Teruel, el Sr. Escrich (D. Alejandro); por la de Zaragoza, el marqués de Arlanzán, y por la de Ciudad Real, el Sr. Zaragoza (D. Juan).

Además de estos representantes concurrieron los señores marqués de Comillas, general Azeárraga, Sr. Blanco (D. Rufino), padre Garzón, Sr. Sánchez Masía, Sr. Gamazo (don Trifun), señor deán de Madrid, párrocos de Nuestra Señora de los Dolores y Nuestra Señora de los Angeles; vicaríes de Val de Erro, padre Luna, conde de Casal, Sr. Roig (D. José), Sr. Correa (D. Juan Francisco), Sr. Gavilán y Sr. Gómez Roldán (D. Manuel.

Adhesión á Su Santidad.

Declarada abierta la sesión, la presidencia propuso mandar un telegrama de adhesión á Su Santidad el Papa Pío X, y otro análogo al Cardenal Gispasola, Arzobispo electo de Toledo, como Primado de España, acordándolo así las Asambleas por aclamación.

El Sr. Martín Alvarez dió cuenta de haberse adherido á la Asamblea, invitando no poder enviar representantes, los señores Prelados y Consejos diocesanos de Avila, Cádiz, Ibiza, Lérida, Mallorca, Mondoñedo, Segovia, Sigüenza, Solsona, Tarazona, Tortosa y Toledo.

El Sr. Reig.

El señor Obispo electo de Barcelona hizo algunas observaciones, recordando los óptimos resultados obtenidos por la anterior Asamblea, celebrada en el mes de Noviembre de 1912.

El Sr. Arzobispo de Tarragona.

Don Antón López Peláez dirigió primeramente un afectuoso saludo á todos los asambleístas, congratulándose de poder asistir á las sesiones de la Asamblea.

Añadió que aún conocía poco las necesidades de su diócesis, por ser escaso el tiempo que llevaba á su frente, pero, no obstante, había procurado poner los remedios más urgentes á lo más necesitado de ello.

Comprendiendo—dijo—que una de las más poderosas palancas en el movimiento social es la Prensa, he procurado difundir la católica, repartiéndola gratis entre los obreros, con lo que conseguía favorecer á éstos y á aquélla.

Finalmente, ocupóse del movimiento societario, indicando que en la capital de su diócesis había contribuido á la creación de un Centro católico de obreros, con el que esperaba poder hacer frente á otras dos Sociedades obreras de tendencias avanzadas, que ya existían anteriormente.

El Sr. López Morales.

El Sr. López Morales dió á su vez cuenta de todos los meritosos trabajos realizados de la diócesis de Jaén en beneficio y propaganda de la Religión.

El Sr. Morán.

Don Juan Francisco Morán, al hacer el informe sobre la acción católica y social de la diócesis de Ciudad Rodrigo, dijo que el principal problema para sus diócesanos es la cuestión agraria.

A mejorar la situación de los agricultores han tendido los esfuerzos del Consejo de la diócesis, consiguiendo organizar numerosos Sindicatos católicos, con lo cual han sido beneficiados todos los pertenecientes á aquel Obispado, impidiendo de paso que fueran engañados por Sociedades políticas no católicas.

El Sr. Rodríguez Larios.

El representante de Murcia dió cuenta de las gestiones realizadas por aquel Consejo diocesano, entre las que se cuenta la creación de un Círculo católico de obreros en la capital, establecido en una Casa del Pueblo construida á expensas del ilustrísimo Prelado de aquella diócesis.

Añadió que en dicho Centro se celebran conferencias de acción católica todos los domingos, riñándose premios entre los asistentes, para voaduvar así á que la concurrencia sea mayor.

Finalmente, manifestó que en el edificio y Centro mencionados se tiraban dos periódicos católicos: uno diario, con dos ediciones, y otro quincenal, que es repartido entre los obreros.

El representante de Astorga.

Seguidamente habló el representante de la diócesis de Astorga, quien, al informar de los trabajos realizados en su diócesis, ocupóse de la gran campaña sindicalista realizada el otoño pasado, cuyos óptimos frutos han si-

LA TARDE DE LOS REYES

Su Majestad el Rey pasó la tarde de ayer en el polo de la Casa de Campo.

La Reina Doña Victoria la pasó paseando por dicha posesión.

BANQUETE E ILUMINACION

Anoche comieron, presididos por el Rey, en el *chalet* del Tiro de Pichón de la Casa de Campo, los tiradores de esta Sociedad.

El *chalet* y el camino que une á éste con la carretera, estaban iluminados con bengalas y faros á la venediciana.

LOS FUNERALES DE MONTERO

A los funerales que en San Francisco el Grande se celebrarán hoy, en sufragio de don Eugenio Montero Ríos, asistirá el Rey.

CONFLICTO NAVIERO

Anoche, á primera hora, corrió por Madrid la gaceta noticia de que el conflicto marítimo había quedado solucionado.

No carecía de fundamento dicha noticia, pues, si bien es cierto que la huelga continúa entre los armadores y marinos de Bilbao, no lo es menos que los navieros y huelguistas del Mediterráneo han llegado á un acuerdo de solución con el presidente del Consejo.

Anoche mismo se telefonaron las instrucciones para que se reanude inmediatamente el servicio.

La Federación, respondiendo á los requerimientos del presidente, é inspirándose en sentimientos patrióticos, aceptó la fórmula de que cese la huelga para aquellos que la secundaron, animados de un sentimiento de solidaridad, y para cuyos armadores no tiene motivos de agravo la referida Federación.

Esta, además, seguirá al jefe del Gobierno en sus actuaciones cerca de los navieros de Bilbao, para conseguir la concordia.

El Gobierno, por su parte, atenderá á la Federación en sus demandas, y acogerá, dentro de lo que consisten los intereses representados por las industrias marítimas, los proyectos que se refieren á la creación de un Montepío nacional, accidentes del trabajo y regularización del mismo.

LA SOLUCION

El subsecretario de Gobernación facilitó esta madrugada la siguiente nota oficial:

"Ha terminado el conflicto marítimo, después de las dos conferencias que hoy han celebrado con el presidente del Consejo, no obstante hallarse éste en cama, el presidente y comisionados de la Federación de capitanes, maquinistas y pilotos.

Encuesta la Federación de poner término á los perjuicios que al país ocasiona la falta de comunicaciones marítimas, inspirándose en sentimientos de patriotismo dignos de aplauso, y no queriendo que se perjudiquen por más tiempo los intereses de aquellos armadores de quienes no tiene el personal queja alguna, oyendo las excitaciones del presidente del Consejo, y en vista del ofrecimiento de que el Gobierno no cesará en sus amistosas gestiones para llegar á una solución de armonía entre los navieros de Bilbao y el personal de los barcos, origen del conflicto, ha acordado que, exceptuando el personal á las órdenes de aquellos navieros, vuelvan los demás á sus respectivos destinos, restableciéndose la normalidad.

A la vez, la Federación presentará al Gobierno una nota de las reclamaciones y quejas que motivaron el conflicto, sobre las cuales pedirá el Gobierno informes y explicaciones á los navieros de que se trata, buscando por ese medio la solución de la divergencia pendiente.

El jefe del Gobierno ratificó á la Federación su propósito, comunicado desde el primer momento del conflicto, de estudiar las aspiraciones de la clase respecto á aplicación de la ley de accidentes del trabajo, creación del Montepío nacional, reglamentación del trabajo á bordo, etc., etc., y tradujo en proyectos de ley la parte de esas aspiraciones que el Gobierno estime deban y puedan otorgarse, teniendo en cuenta los factores que integran la industria marítima.

El término de la huelga será recibido con júbilo en todo el país."

DE LA CASA REAL

Con motivo de la festividad del día, se celebró ayer en Palacio, con asistencia de los Reyes, la tradicional capilla pública.

Las galerías se vieron concurridísimas.

A las once salieron los Reyes de sus habitaciones, trasladándose á la capilla en la forma acostumbrada, á los acoores de la marcha rusa de Tsohnikowski, interpretada por la música de Alabarderos.

Vestía el Rey uniforme del Arma de Infantería, con los collares del Toisón de Oro y Carlos III y la banda del Mérito Militar roja.

La Reina Doña Victoria lucía vestido blanco brocheado, adornándose con riquísimas joyas.

S. A. Doña Isabel llevaba vestido de heliotropo con joyas de brillantes.

El Infante Don Carlos vestía uniforme de general, y Don Fernando, el de Escolta Real; ambos ostentaban la insignia del Toisón.

En la comitiva, además de Sus Majestades y Altezas, figuraban el Nuncio de Su Santidad, el Obispo de Sién, el comandante general de Alabarderos, Sr. Aznar; el duque de Santo Mauro y el marqués de Viana.

De camarera mayor iba la condesa viuda de los Llanos, como llama de guardia, con la Reina, la condesa de Almodóvar, y de guardia, con la Infanta Doña Isabel, la condesa de Maqueda.

También asistieron como damas de la Reina las duquesas de Fernán-Núñez, Pinarhormos, Montellano, Vistahermosa, Medina Sidonia, T'Sercelas, Alumaza y Victoria; las marquesas de la Mesa de Asta, Comillas, Mina y Peñalor, y las condesas de Alenbierre, Casa-Valencia, Serrallo y Heredia-Spínola.

Entre los Grandes de España que concurrieron, figuraban: los duques de Tamames, Granada, Montellano, T'Sercelas, Conquista, Victoria, Alba, Maqueda, Vistahermosa, Altaga, Tovar, Frías, Dúreal y Amalá; los marqueses de la Mina, Romana, Cáceres, Peñalor, Hoyos, Cenía, Mesa de Asta, Narros, La Guardia, Quiros, Carrilejas, Portago y San Vicente; los condes de Guendulain, Heredia-Spínola, Real, Salient, Revillagigedo, y Camno de Alange, y el vizconde de la Alborada.

De mayordomos de semana asistieron: los marqueses de Olivart, Saucha y Zangosti; los condes de Polentinos, Luna, Artaza y Valdeaguirre; los barones de Covadonga y Vallvert, y los señores Cuello, Riata, Bazza, Abella, Alís, Lórgua, Lastra, Romero Aroaz y de ciertos hombres de casa y boca, los señores Hernández Alía y otros.

Además del Nuncio de Su Santidad y Obispo de Sién, asistieron al acto religioso

EN BARCELONA

Los armadores y los huelguistas.

BARCELONA 21. Los armadores han dado á los huelguistas un plazo de cuarenta y ocho horas para que vuelvan á bordo. En caso contrario, recabarán su libertad de acción.

EN MELILLA

Los oficiales del "Sagunto".

MELILLA 21. La oficialidad del "Sagunto" quiso abandonar el barco cuando se disponía á zarpar para el Peñón y Alhucemas, para abastecerse de agua.

El capitán conferenció con el comandante de Marina, acordando que una vez efectuada esa importante operación, marche el "Sagunto" á Málaga, en donde amarrará.

PRELADO ENFERMO

BARCELONA 21. 18. Ha mejorado notablemente en su estado el excelentísimo señor Obispo de La Serena (Chile), Monseñor Jara.

Consulta de médicos.

BARCELONA 21. El Obispo, Monseñor Jara, padece nefritis crónica agudísima.

Esta noche se ha celebrado consulta de médicos, y éstos han dictaminado que dentro de la gravedad abriga esperanzas.

El ilustre enfermo se halla en la residencia de los Jesuitas, cuidado con gran solicitud.

En el Consulado de Chile, se reciben muchos telegramas interesándose por la salud del Prelado.

EN CUARTA PLANA:

Los últimos días de Pompeya.

DE ZARAGOZA

LA PEREGRINACIÓN AL PILAR

ZARAGOZA 21. 16.40. En la capilla de Nuestra Señora del Pilar se celebró esta mañana, á las siete, una Misa en la que el Excmo. Sr. Obispo de Vitoria administró la Sagrada Comunión á los peregrinos venidos de las provincias vascas.

mo el toro decotaba alto, es herido en una coxa al rematar un paso. Dió un pinchazo bueno y después media estocada superior. (Ovación.)

Al último lo encontró difícil para torrearle de muleta; no obstante el muletero estuvo muy valiente, dando algunos pases superiores. Con el sable dió un pinchazo bueno; otro hondo, otro quedándose el toro, y una estocada corta, buena. (Grandes aplausos.)

Larita, Saleri II y Freg II.

BARCELONA 21.

En la Plaza de las Arenas se hizo una novillada de Torar.

Larita, después de torrear de capa a su primero, le pone tres pares de banderillas regulares. Muleteo después sin incidente, para dar una estocada caída; un pinchazo y dos intentos de descabello.

Al segundo le toró valiente y le dió muerte de una coxa y media regular.

Saleri II toró de muleta con excesivo movimiento, acabando con el segundo de la tarde, mediante dos estocadas bajas y un intento de descabello.

Al quinto lo pasó con la muleta medianamente. Entró a matar y dió una gran estocada. (Ovación.)

Freg II, que no ha cesado de oír aplausos haciendo quites en los toros anteriores, toró al que salió en tercer lugar de una manera estupefacta y emocionante. (Ovación enorme.)

Con la flama realiza una faena valentísima, dando pases magníficos, que el público coreó con olés; entró a matar muy valiente, dando un gran volapié. (Ovación.)

Después pasó a la enfermería a curarse una herida en la mano izquierda, que se produjo con el estoque.

Larita, en sustitución del mejicano, acabó con el último de la tarde, de una estocada traseca y un descabello.

Plaza de Toros para 40.000 personas.

BARCELONA 21.

La empresa propietaria de la Plaza de Toros llamada del Sport, recientemente inaugurada, ha resuelto realizar, en cuanto termine esta temporada, el proyecto que ya tuvo en un principio, y que no pudo llevar a cabo por apremios de tiempo: el de que la Plaza de Toros tenga cabida para 35 ó 40.000 espectadores.

Las obras se realizarán con gran celeridad, pues los planos y cuantos estudios son necesarios están ya hechos.

Esta gran Plaza de Toros tendrá casi doble cabida que las mayores construidas actualmente, y será en la que se celebren las grandes fiestas taurinas de Barcelona, pues seguramente el público la favorecerá con su predilección, sobre todo, porque los billetes serán mucho más baratos que en ninguna otra.

Entre los aficionados a toros ha causado gran satisfacción la noticia de que muy en breve tendrá Barcelona la mayor plaza de toros que existe en España, construida, además, con todos los adelantos de la moderna arquitectura, y situada en uno de los mejores sitios de esta hermosa población.

EN OVIEDO

Gallito y Posada.

OVIEDO 21.

Los toros de Urcola cumplieron.

Gallito, a su primero, lo toró de muleta de una manera colosal, dando pases de ronilas y de molinete. El público coreó la faena con olés. Atizó una estocada baja, que mató. (Palmas.)

Al tercero lo muleteó superiormente, acabando con el bicho de media estocada buena. (Ovación.)

En el quinto hizo una faena pesada, siendo desarmado y terminando de una estocada baja.

Posada veroniqué a su primero muy bien. Con la muleta hizo una labor vistosa. Dió dos pinchazos y una estocada aguantando. (Palmas.)

A su segundo, cuarto de la tarde, le dió pases de rodillas, de pecho y de molinete, y acabó con media superior y un descabello.

Al último lo trasteó con brevedad, para una estocada contraria, un pinchazo y un descabello. (Palmas.)

EN MURCIA

Navarro, Alcalareño y Gavira.

Navarro hizo una bonita faena de muleta en su primero, al que dió muerte de un pinchazo y media estocada buena.

A su segundo lo envió al desolladero de una gran estocada. (Ovación.)

Alcalareño toró de muleta aceptablemente, y acabó con la vida del segundo bicho mediante un pinchazo y una estocada delantera. (Palmas.)

Al quinto le dió muerte de una estocada superior. (Palmas.)

Gavira pasó de muleta a su primer novillo superiormente. Entrando muy bien agarró un volapié magnífico. (Ovación.)

Al último le trasteó desde cerca y valiente. Pinchó una vez y repitió con media estocada buenisima. (Muchas palmas.)

Sidra Vereterra y Cangas

preferida por cuantos la conocen.

ACCIDENTES DE AVIACION

POR TELEGRAMO

SANTANDER 21.

Los aviadores Sres. Hedilla y Pombó, salieron en aeroplano del pueblo de Colindres, donde se están celebrando fiestas, haciendo hermosas evoluciones; pero el aparato del Sr. Hedilla, al ascender, dió una vuelta de campana completa, cayendo al suelo.

El aparato quedó destruido, pero, afortunadamente, tanto el piloto, como la pasajera que le acompañaba, resultaron ilesos.

El Sr. Pombó, que también llevaba un pasajero, tuvo una "pana" al regresar a Santander.

Hallándose a 2.000 metros de altura, se paró el motor de su aeroplano, viéndose el aviador precisado a planear para aterrizar. Lo cual realizó, en el pueblo de Castañedo, con alguna violencia, resultando con averías en tren de aterrizaje del aparato.

TIRO NACIONAL

REPRESENTACIÓN DE MADRID

Convocatoria.

El señor presidente de esta Representación, Sr. don Juan de Tovar, convoca a Asamblea extraordinaria de señores socios, el día 23 del actual, sábado, a las siete de la tarde, en Secretaría, San Bernardo, 77, principal, para tratar asuntos de gran importancia, relacionados con el porvenir de esta Representación.

A la petición de un premio, hecha por el señor presidente, para el concurso de tiro que ha de celebrarse en el polígono de la Moncloa en los primeros diez y seis días del próximo mes de Junio, ha tenido el honor de ser atendido por S. A. R. el Infante Don Carlos, con una preciosa petaca de plata, y de los ministros de la Guerra y Marina, con 2.000 cartuchos y 100 pesetas, respectivamente.

POLÍTICA

Los liberales.

Parece ser que algunas personalidades de las más salientes del partido liberal discrepan sobre los asuntos relacionados con Marruecos.

El Sr. Villanueva, que pensaba intervenir en la discusión de la enmienda presentada por el hijo de Maun, no se ha decidido todavía a hacerlo, por temor de indisponerse con el conde de Romanos.

De todos modos, lo más probable es que el conocido ex presidente del Congreso se determine a hablar, salvando esos escrúpulos, pues de no hacerlo, pondría en grave riesgo su independencia, y con su independencia, el profesional crédito político.

Es opinión general que un hombre de la competencia del Sr. Villanueva sobre los asuntos de Marruecos, no puede abstenerse de intervenir en el debate planteado.

Oradores por intervenir.

Faltan aún por intervenir en el debate sobre la guerra, los Sres. Maun, Senante, Iglesias, Mella, Lerroux y Leopoldo Romeo.

El jefe de los radicales, Sr. Lerroux, que hace unos días manifestó a los periodistas que no sabía si interpondría o no, se ha decidido por el primero, y hablará el sábado, después del Sr. Maun.

Pablo Iglesias y Senante hablarán esta tarde, si queda tiempo, después de la rectificación del Sr. Rodés.

El lunes, probablemente, intervendrá el Sr. Vázquez de Mella.

Se dará término a la discusión de la enmienda del conde de la Mortera, el martes 6, el miércoles de la semana entrante.

Después comenzará el debate político.

Dinero para Galdós.

El Congreso contribuye a la suscripción abierta a favor de Pérez Galdós con la cantidad de 5.000 pesetas.

La Junta central del Censo.

Ayer tarde, a las cinco y media, se reunió la Junta central del Censo en su despacho del Congreso.

Asistieron los Sres. Aldecoa, Conde y Luque, Azéarate y Martín Sánchez. Trataron de asuntos relacionados con las presentes elecciones parciales de diputados a Cortes.

A VALENCIA

El Sr. Castell, director de Agricultura, saldrá el 23 para Valencia, con objeto de presidir la clausura del Congreso de arrosos que se celebra en la actualidad en la citada capital levantina.

LA SALUD DEL PRESIDENTE

El Sr. Dato permaneció ayer en su domicilio, aunque muy mejorado.

Arribaga el propósito de asistir hoy a la sesión de la tarde en el Congreso.

POR TELEGRAMO

DE ZARAGOZA

Ossorio y Gallardo.

ZARAGOZA 21. 22.15.

Ha llegado el Sr. Ossorio y Gallardo, que viene para hacer una visita a varios pueblos de su distrito.

EL CONGRESO DE LA PROPIEDAD

POR TELEGRAMO

BARCELONA 21.

Signen celebrándose festejos en honor de los congresistas de la Propiedad.

En las sesiones celebradas se acordaron diferentes conclusiones. Una de éstas es que el contrato de alquiler sirva para fijar el producto íntegro de un edificio.

Otra de las conclusiones aprobadas es que las Cámaras de la Propiedad tengan derecho a nombrar un senador.

Acordóse conseguir que los presupuestos municipales estén aprobados por los respectivos Ayuntamientos todos los años antes del 15 de Septiembre.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

PRIMERA ENSEÑANZA

Desestimando la petición formulada por los inspectores de Orden de las Escuelas Nacionales de Valencia, que solicitaban se les concediese validez oficial por los servicios que prestan a la enseñanza.

Idem la instancia de D. Moisés Cacharro, maestro de la Escuela Nacional de Ciencias de Consuegra, y de doña Telesfora Pérez, maestra de Frontada (Palencia), solicitando ser trasladados fuera de conserjería a las de Peñafiel y Aldiecelso (Valladolid).

Concediendo la permuta solicitada por las maestras de Riaño y de Luarea (Oviedo), doña Modesta Rofriño y doña Maximina Hernández, respectivamente.

Se ha puesto a la firma del señor ministro una Real orden dictando reglas para el cumplimiento del decreto relativo a los maestros de Navarra.

INSTITUTOS

Desestimando la instancia del auxiliar de la sección de Ciencias del Instituto de Málaga, que solicitaba se le adjudicase la cátedra de Matemáticas, que se encuentra vacante en dicho Instituto.

—Nombrando vicedirector del Instituto de Baeza a D. Mariano Ferrer.

—Autorizando a D. Miguel Allié para posesión, en el Instituto de Zaragoza, del cargo de catedrático de Lengua y Literatura castellanas, que desempeñaba la misma cátedra en el de Teruel.

—Concediendo la gratificación anual de 500 pesetas, por acumulación de cátedras, a D. Felipe Fernández, auxiliar de la sección de Letras del Instituto de Santander.

LOS ASPIRANTES A REGISTROS

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, en una de las aulas de la Universidad Central, se reunieron cerca de cien abogados y estudiantes del último año de la Facultad, para continuar tratado la cuestión interesantísima de las oposiciones a Registros.

Las Comisiones nombradas en la reunión anterior, dieron cuenta a la Junta gestora de la labor realizada por ellas.

La impresión obtenida fué favorable a los deseos de los congresados, que legalmente aspiran a que se anulen oposiciones y no se admita para cubrir las vacantes a quienes resultaron aprobados sin plaza.

No obstante esta buena impresión, se acordó invitar, por medio de la Prensa, a los abogados y estudiantes del último año de Derecho, en toda España, para que, telegráficamente, dirijan sus mensajes al ministro de Gracia y Justicia y al director de los Registros, exponiendo su protesta contra la ampliación de plazas que pretenden los aprobados sin puesto.

Rogamos a nuestros suscriptores se sirvan manifestarnos las deficiencias que hallen en el envío de periódicos.

RECIBIRSE ANTES DE LA NOCHE DE LA MANA.

RELIGIOSAS

Para despedir cariñosamente al redactor de "La Mañana", D. Rafael Hernández, que marcha a Santander a dirigir el nuevo diario "La Defensa", le obsequiarán ayer con un banquete en Lion-Bar cerca de 50 compañeros.

En el expreso de Andalucía, llegó ayer a esta corte, acompañado de su esposa y de sus hijos, el director de "El Diario Español", de Buenos Aires, D. Justo S. López de Gomara, que piensa pasar una temporada en el Norte de nuestra Península.

Sea bienvenido.

En el Centro Gallego, de esta corte, se ha inaugurado una interesante Exposición de arte, formada por cuadros de Juan Luis, esculturas de F. Asorey, y relieves decorativos de J. del Río.

Todas las obras expuestas son notabilísimas, y así lo expresaron unánimemente todas las distinguidas personas que asistieron al acto inaugural.

Se invita a todos los temporeros de Hacienda, rogándose la puntual asistencia, a la reunión general que, "para tratar asuntos de gran interés a la clase", se ha de celebrar el domingo 24 del corriente en el Centro Manchego, sito en la calle de la Bolsa, núm. 10, a las once en punto de la mañana.—La Comisión.

Mañana sábado, a las seis y media de la tarde, D. José Tusell Gost, director gerente de la S. A. La Hispano-Venezolana, dará en la Unión Ibero-Americana (Alcalá, 73) una conferencia sobre el tema "Nuevas orientaciones económicas hispano-americanas."

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

Parisiense.

La fiesta benéfica que debió celebrarse el 16 y 17, a beneficio de los Comedores de Santa Victoria y San José, y que se suspendió a causa del mal tiempo, se celebrará el 23 y 24, a las cuatro de la tarde.

Las invitaciones de convite serán valederas para esta fiesta, las que se pueden adquirir en las oficinas de los Comedores, travesía de Moriana, 4.

Teatro de la Zarzuela.

El estreno de la ópera lírica, en dos actos, "Marusa", música del maestro Vives, libro de Frutos, anunciado para hoy viernes, se traslada al martes 26, sirviendo para dicho día las localidades adquiridas en Contaduría.

Los que no estén conformes con la variación de fecha, pueden devolver las adquiridas, recogiendo su importe.

MONUMENTO A VASCO NÚÑEZ DE BALBOA

El Comité constituido bajo la presidencia del señor ministro de Estado, y del que forman parte los representantes diplomáticos en Madrid de las Repúblicas ibero-americanas; el Sr. Rodríguez San Pedro, presidente de la Unión Ibero-Americana, como primer vicepresidente, y el señor duque de Amalú, jefe del gabinete diplomático del Ministerio de Estado, como secretario, trabaja con gran actividad para llevar a vías de hecho la iniciativa de erigir un monumento a Vasco Núñez de Balboa en las inmediaciones del Canal de Panamá.

En la última reunión celebrada por dicho Comité, se dió cuenta de que la suma suscrita hasta la fecha é ingresada ya en parte en la cuenta especial que al efecto tiene en el Banco de España dicho Comité, asciende a 186.082,99 pesetas, faltando aún datos de la cantidad con que contribuirán algunos Gobiernos de América, que todavía no lo han manifestado, y de muchas de las suscripciones iniciadas en las Repúblicas del Nuevo Mundo, de nuestro origen, por los representantes diplomáticos y consulares de España.

Entre los generosos tomados en dicha reunión, figura el de estimular la apertura de suscripciones en las principales poblaciones de la Península y de América, siguiendo el ejemplo iniciado en muchas de ellas por los representantes hispano-americanos en España y los de España en el Nuevo Mundo y por las delegaciones de la Unión Ibero-Americana y otros Centros americanistas.

DESDE LOS SANTOS

POR CORREO

Anoche a las ocho, como estaba anunciado, tuvo lugar en el domicilio de las Escuelas Parroquiales el solemne acto de distribución de los premios a los alumnos gratuitos de las escuelas nocturnas y diurnas de primera y segunda enseñanza, ante el excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de Badajoz, que con tanto cariño é interés sigue la obra de estas Escuelas, autoridades de la población y los forasteros que nos honran con su asistencia aquí. Los premios a la aplicación, asistencia, buen comportamiento, etc., consistían en ocho lotes de terreno laborable de primera calidad; varios premios de 50, 30, 25, 10 y 5 pesetas, y objetos de utilidad.

Además se repartieron diversos premios en metálico a los imponentes a la Caja rural que han hecho mayor número de imponentes, y finalmente, a todos los demás alumnos de las Escuelas (pasan de 300) les fueron otorgados diversos objetos.

A continuación hicieron uso de la palabra dos alumnos de las Escuelas, uno para leer una hermosa poesía de salutación al Prelado y el otro para pronunciar un discurso, en el que demostró sus condiciones de buen orador; hebian después con grande erudición y elocuencia el abogado de Madrid D. Manuel de Bofarín y Román; el ilustre señor maestra de Plasencia, diputado provincial don Manuel Durán, y, por último, nuestro venerado Obispo, que con elocuencia soberana ponderó la obra de D. Ezequiel Fernández Santana. Los aplausos entusiastas, las muestras de cariño y satisfacción de todo el pueblo reunido en todo el patio central de las Escuelas—pasarían de 1.500 las almas congregadas—se reprodujeron toda la noche, principalmente al terminar el señor Obispo, que se vió ovacionado de modo clamoroso. Acompañado y aplaudido por todo el pueblo, autoridades y forasteros hasta la casa en que se hospedaba, pudo advertir nuevamente el respeto y cariño que esta villa le profesa y el entusiasmo que ha sabido despertar en esta población por la Obra de las Escuelas Parroquiales nuestro D. Ezequiel, verdadero alma de las voluntades de todos los vecinos.

Esta mañana, después de celebrada nueva Misa de Comunidad a las ocho por nuestro Prelado, confirmo hasta la una de la tarde a más de trescientos muchachos y niñas.

A las seis de esta tarde ha tenido lugar la inauguración de la Exposición de trabajos manuales de los alumnos de las Escuelas: dibujos, grabados, pintura, bajorrelieves, tallados, etc., que prueban el sentido artístico de los expositores y admirable educación que han recibido.—Los Santos, Mayo 19.

EL "HOME RULE"

POR TELEGRAMO

En la Cámara de los Comunes.

LONDRES 21.

Después de tercera lectura, se aprueba el "bill" del "Home Rule".

El presidente del Gobierno ha pronunciado un discurso en el que declaró que se reserva para más adelante las modificaciones que se introducirán en el "bill".

Una proposición de aplazamiento presentada por las oposiciones, fué rechazada por 286 votos contra 167.

Conoció el resultado de las votaciones, los jefes opositoros iniciaron un formal debate escudado, en el que fueron secundados por todos sus amigos.

El presidente de la Cámara, ante la imposibilidad de apaciguar los ánimos, se vió obligado a levantar la sesión.

DE LA ALBANIA

POR TELEGRAMO

Noticias de Essad-Pachá.

ROMA 21.

A un redactor de "La Tribuna" ha hecho Essad-Pachá las siguientes manifestaciones: "El Principo de Albania ha sido indigno y villanamente engañado respecto a mi comportamiento hacia su persona, a quien he servido fiel y lealmente, anhelando sólo la paz y la prosperidad de mi patria."

Los actuales acontecimientos son debidos a maniobras de elementos extranjeros, que sólo desean la ruina de Albania."

NAPOLES 21.

Essad-Pachá ha llegado, con su esposa, a esta capital, procedente de Brindisi.

NOTICIAS

Para despedir cariñosamente al redactor de "La Mañana", D. Rafael Hernández, que marcha a Santander a dirigir el nuevo diario "La Defensa", le obsequiarán ayer con un banquete en Lion-Bar cerca de 50 compañeros.

En el expreso de Andalucía, llegó ayer a esta corte, acompañado de su esposa y de sus hijos, el director de "El Diario Español", de Buenos Aires, D. Justo S. López de Gomara, que piensa pasar una temporada en el Norte de nuestra Península.

Sea bienvenido.

En el Centro Gallego, de esta corte, se ha inaugurado una interesante Exposición de arte, formada por cuadros de Juan Luis, esculturas de F. Asorey, y relieves decorativos de J. del Río.

Todas las obras expuestas son notabilísimas, y así lo expresaron unánimemente todas las distinguidas personas que asistieron al acto inaugural.

Se invita a todos los temporeros de Hacienda, rogándose la puntual asistencia, a la reunión general que, "para tratar asuntos de gran interés a la clase", se ha de celebrar el domingo 24 del corriente en el Centro Manchego, sito en la calle de la Bolsa, núm. 10, a las once en punto de la mañana.—La Comisión.

Mañana sábado, a las seis y media de la tarde, D. José Tusell Gost, director gerente de la S. A. La Hispano-Venezolana, dará en la Unión Ibero-Americana (Alcalá, 73) una conferencia sobre el tema "Nuevas orientaciones económicas hispano-americanas."

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

Parisiense.

La fiesta benéfica que debió celebrarse el 16 y 17, a beneficio de los Comedores de Santa Victoria y San José, y que se suspendió a causa del mal tiempo, se celebrará el 23 y 24, a las cuatro de la tarde.

Las invitaciones de convite serán valederas para esta fiesta, las que se pueden adquirir en las oficinas de los Comedores, travesía de Moriana, 4.

Teatro de la Zarzuela.

El estreno de la ópera lírica, en dos actos, "Marusa", música del maestro Vives, libro de Frutos, anunciado para hoy viernes, se traslada al martes 26, sirviendo para dicho día las localidades adquiridas en Contaduría.

Los que no estén conformes con la variación de fecha, pueden devolver las adquiridas, recogiendo su importe.

MONUMENTO A VASCO NÚÑEZ DE BALBOA

El Comité constituido bajo la presidencia del señor ministro de Estado, y del que forman parte los representantes diplomáticos en Madrid de las Repúblicas ibero-americanas; el Sr. Rodríguez San Pedro, presidente de la Unión Ibero-Americana, como primer vicepresidente, y el señor duque de Amalú, jefe del gabinete diplomático del Ministerio de Estado, como secretario, trabaja con gran actividad para llevar a vías de hecho la iniciativa de erigir un monumento a Vasco Núñez de Balboa en las inmediaciones del Canal de Panamá.

En la última reunión celebrada por dicho Comité, se dió cuenta de que la suma suscrita hasta la fecha é ingresada ya en parte en la cuenta especial que al efecto tiene en el Banco de España dicho Comité, asciende a 186.082,99 pesetas, faltando aún datos de la cantidad con que contribuirán algunos Gobiernos de América, que todavía no lo han manifestado, y de muchas de las suscripciones iniciadas en las Repúblicas del Nuevo Mundo, de nuestro origen, por los representantes diplomáticos y consulares de España.

Entre los generosos tomados en dicha reunión, figura el de estimular la apertura de suscripciones en las principales poblaciones de la Península y de América, siguiendo el ejemplo iniciado en muchas de ellas por los representantes hispano-americanos en España y los de España en el Nuevo Mundo y por las delegaciones de la Unión Ibero-Americana y otros Centros americanistas.

DESDE LOS SANTOS

POR CORREO

Anoche a las ocho, como estaba anunciado, tuvo lugar en el domicilio de las Escuelas Parroquiales el solemne acto de distribución de los premios a los alumnos gratuitos de las escuelas nocturnas y diurnas de primera y segunda enseñanza, ante el excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de Badajoz, que con tanto cariño é interés sigue la obra de estas Escuelas, autoridades de la población y los forasteros que nos honran con su asistencia aquí. Los premios a la aplicación, asistencia, buen comportamiento, etc., consistían en ocho lotes de terreno laborable de primera calidad; varios premios de 50, 30, 25, 10 y 5 pesetas, y objetos de utilidad.

Además se repartieron diversos premios en metálico a los imponentes a la Caja rural que han hecho mayor número de imponentes, y finalmente, a todos los demás alumnos de las Escuelas (pasan de 300) les fueron otorgados diversos objetos.

A continuación hicieron uso de la palabra dos alumnos de las Escuelas, uno para leer una hermosa poesía de salutación al Prelado y el otro para pronunciar un discurso, en el que demostró sus condiciones de buen orador; hebian después con grande erudición y elocuencia el abogado de Madrid D. Manuel de Bofarín y Román; el ilustre señor maestra de Plasencia, diputado provincial don Manuel Durán, y, por último, nuestro venerado Obispo, que con elocuencia soberana ponderó la obra de D. Ezequiel Fernández Santana. Los aplausos entusiastas, las muestras de cariño y satisfacción de todo el pueblo reunido en todo el patio central de las Escuelas—pasarían de 1.500 las almas congregadas—se reprodujeron toda la noche, principalmente al terminar el señor Obispo, que se vió ovacionado de modo clamoroso. Acompañado y aplaudido por todo el pueblo, autoridades y forasteros hasta la casa en que se hospedaba, pudo advertir nuevamente el respeto y cariño que esta villa le profesa y el entusiasmo que ha sabido despertar en esta población por la Obra de las Escuelas Parroquiales nuestro D. Ezequiel, verdadero alma de las voluntades de todos los vecinos.

Esta mañana, después de celebrada nueva Misa de Comunidad a las ocho por nuestro Prelado, confirmo hasta la una de la tarde a más de trescientos muchachos y niñas.

A las seis de esta tarde ha tenido lugar la inauguración de la Exposición de trabajos manuales de los alumnos de las Escuelas: dibujos, grabados, pintura, bajorrelieves, tallados, etc., que prueban el sentido artístico de los expositores y admirable educación que han recibido.—Los Santos, Mayo 19.

SUCESOS

Herido de una puñalada.

Un individuo llamado Buenaventura Chamarro Chozas, de cuarenta y tres años de edad, iba ayer por la ronda de Toledo, en el preciso momento en que de un balcón de la casa núm. 28, caía agua de unos tiestos que en el mismo había.

Algunos gatos cayeron en el sombrero del buen transeunte, y éste, que no debió hacerle mucha gracia, comenzó a insultar a los inquilinos de dicha casa, dando grandes voces.

Uno de ellos, llamado José González Truaba, de cuarenta y tres años, bajó entonces a la calle, recibiendo inopinadamente una puñalada en el pecho que le propinó Chicharro.

